
 

  सत्र  2025-2026  

रसायन �वज्ञान    अध्याय –3 
त󰋆󰎼 का वग󰎱करण एवं गुणधम󰎽 आव󰏏त 󰎭ता 

 
त󰋆󰎼 का सरल एवं 󰇤मब󰋒 तरीके से 󰍨व󰏛󰎕त करने म󰎶 कुछ वै󰆶ा󰏑नक󰎼 का 
मह󰋆पूण󰇡 योगदान रहा है। इनम󰎶 “डोवेराइनर, �ू�ल󰎹ड तथा म󰎶डलीफ” 󰇸मुख ह󰎹। 
 
डोबेराइनर का 󰏍󰇳क 󰏒स󰋒ा󰋥 - डोवेराइनर ने तीन-तीन त󰋆󰎼 के समूह बनाये 
और बताया 󰏎क पहले व तीसरे त󰋆 के परमाणु भार󰎼 का औसत 󰏺सरे त󰋆 के 
परमाणु भार के बराबर होता है। इसे डोबेराइनर का 󰏏󰇳क 󰏓स󰋒ा󰋥 कहते है। 
जैसे :- Ba137, Sr88, Za40 

डोवेराइनर सभी त󰋆󰎼 के 󰏏󰇳क 󰏓स󰋒ा󰋥 नह󰎰 बना सक󰎶  इस󰏓लए असफल 󰏓स󰋒 
󰏆ए। 
 
�ू�ल󰎹ड का अ󰍺क 󰏐नयम - �ू�ल󰎹ड ने बताया कोई भी त󰋆 अपने संगत 
आठव󰎶 त󰋆 से गुण म󰎶 समानता रखता है इसे �ू�ल󰎹ड का अ󰍺क 󰏑नयम कहते 
ह󰎹 
जैसे : 
Li    Be     B    C     N     O      F 
I        I         I         I         I        I         I 
Na   Mg   Ac     Si     P     C      L 
VIII  VIII  VIII    VIII   VIII    VIII   VIII 



 

 
यह 󰏓स󰋒ा󰋥 सभी त󰋆󰎼 म󰎶 लागू नह󰎰 हो सका इस󰏓लए �ू�ल󰎹ड का अ󰍺क 
󰏑नयम असफल हो गया। 
त󰋆󰎼 के भौ󰏐तक या रासाय󰏑नक गुण󰎼 म󰎶 एक 󰏑नय󰏑मत अ󰋥राल पर पुनरावृ󰏐त 
होती है। 

म󰎶डलीफ का आवत󰇡 󰏐नयम: 

"त󰋆󰎼 के भौ󰏐तक तथा रासाय󰏑नक गुण उनके परमाणु भार󰎼 के आवत󰇡 फलन 
होते ह󰎹। 
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आवत󰇡 के गुण - सारणी के �ै�󰏐तज खान󰎼 को आवत󰇡 कहते ह󰎹। इनक󰎪 सं󰉜ा 7 
है। पहले 󰏺सरे तथा तीसरे आवत󰇡  म󰎶 त󰋆 के सं󰉜ा कम होने के आधार पर 
इ󰌄󰎶 लघु आवत󰇡 कहते ह󰎹। चौथे, पाँचवे तथा छठव󰎶 आवत󰇡 म󰎶 त󰋆󰎼 क󰎪 सं󰉜ा 
अ󰏑धक होने के आधार पर इ󰌄󰎶 दीघ󰇡 आवत󰇡 कहते ह󰎹। तथा सातव󰎶 आवत󰇡 को 
अधूरा आवत󰇡 कहते ह󰎹। 

󰏍व�ु�त धना󰋁क 󰇸कृ󰏏त - 󰏎कसी भी परमाणु क󰎪 बाहरी क󰆵ा से इले󰆷󰇮ॉन 
󰏑नकलने क󰎪 󰇸कृ󰏐त को 󰏎व�ु�त धना󰋁क 󰇸कृ󰏐त कहते ह󰎹। एक ही आवत󰇡 म󰎶 
आने वाले त󰋆󰎼 क󰎪 󰏎व�ु�त धना󰋁क 󰇸कृ󰏐त 󰇤मशः घटती है। जैसे :- II आवत󰇡 

[ Li  Be  B  C  N  O  F ] 󰇤मशः घटती है। 

󰏍व�ु�त ऋणा󰋁क 󰇸कृ󰏏त - 󰏎कसी भी परमाणु क󰎪 बाहरी क󰆵ा म󰎶 इले󰆷󰇮ॉन 
󰇦हण करने क󰎪 󰇸कृ󰏐त को 󰏎व�ु�त ऋणा󰋁क 󰇸कृ󰏐त कहते ह󰎹। एक ही आवत󰇡 म󰎶 
आने वाली त󰋆󰎼 क󰎪 󰏎व�ु�त ऋणा󰋁क 󰇸कृ󰏐त 󰇤मशः बढ़ती है। 

जैसे:- III आवत󰇡  

[Na Mg Al Si P S cl] 󰇤मशः बढ़ती है। 



 

आयनन 󰏍वभव - 󰏎कसी भी परमाणु क󰎪 बाहरी क󰆵ा से इले󰆷󰇮ॉन 󰏑नकलने म󰎶 
󰍨य ऊजा󰇡 को आयनन 󰏎वभव कहते है। 

एक ही आवत󰇡 म󰎶 आने वाले त󰋆󰎼 का आयनन 󰏎वभव 󰇤मशः बढ़ता है। 

जैसे:- II आवत󰇡 

3Li 4Be 5B 6C 7N 8O 9F 

आयनन 󰏎वभव 󰇤मशः बढ़ता है। 

󰇸०-1 नाइ󰇮ोजन (N) का आयनन 󰏍वभव ऑ󰉐ीजन O से अ󰏐धक होता ह ै
󰉇󰎼 ? 

हल :- N(7) = 1s²,2s²,2p³ 

 ↿  ↿  ↿ 

                       अध󰇡पु󰏋रत (󰎕ायी) 

      O (8) = 1S2, 2S2, 2p4 

↿⇂  ↿  ↿ 

       न अध󰇡पु󰏋रत न पूण󰇡 पू󰏋रत (अ󰎕ायी) 

नाइ󰇮ोजन p उपक󰆵ा अध󰇡पु󰏋रत 󰎕ायी होती ह󰎹। तथा ऑ󰉐ीजन O क󰎪 p 
उपक󰆵ा न अध󰇡पु󰏋रत न पूण󰇡 पु󰏋रत अथा󰇡त अ󰎕ायी होती है। इस󰏓लए 



 

ऑ󰉐ीजन का इले󰆷󰇮ॉन कम ऊजा󰇡 देने पर बाहर 󰏑नकल जाता है। इस󰏓लए 
नाइ󰇮ोजन का आयनन 󰏎वभव ऑ󰉐ीजन से अ󰏑धक जाता है। 

󰇸०-2- बेरे󰏒लयम का आयनन 󰏍वभव बोरान से अ󰏐धक होता ह ै󰉇󰎼 ? 

हल :- Be = 1s²,2s²              

↿⇂ 

               पूण󰇡 पु󰏋रत 󰎕ायी 

B (5) = 1s²,2s²,2p1 

 ↿ 

          न पूण󰇡पू󰏋रत न अध󰇡पू󰏋रत (अ󰎕ायी) 

बेरे󰏓लयम क󰎪 S उपक󰆵ा पूण󰇡 पू󰏋रत है अथा󰇡त 󰎕ायी है। जब󰏎क बोरान क󰎪 P 
उपक󰆵ा न अध󰇡पु󰏋रत न पूण󰇡 पु󰏋रत अथा󰇡त अ󰎕ायी है। इस󰏓लए बेरे󰏓लयम क󰎪 
तुलना म󰎶 बोरान म󰎶 कम ऊजा󰇡 से इले󰆷󰇮ॉन 󰏑नकल जाता है। इस󰏓लए बेरे󰏓लयम 
का आयनन 󰏎वभव बोरान से अ󰏑धक होता है। 

󰇸०3- चार त󰋆 A,B,C,D 󰏒जनके परमाणु 󰇤मांक 6,7,8,9 ह।ै इनका  
आयनन बढ़ते 󰇤म म󰎶 बताओ । 

उ󰊷र-  6A < 8C < 7B < 9D 

󰇸० 4- चार त󰋆 A,B,C,D 󰏒जनके परमाणु 󰇤मांक 3,4,5,6 ह।ै इ󰌄󰎶 
आयनन 󰏍वभव बढ़ते 󰇤म म󰎶 बताओ । 



 

उ󰊷र- 3A < 5C < 4B < 6D 

इले󰆷󰇮ॉन ब�ु�ता - 󰏎कसी भी परमाणु क󰎪 बाहरी क󰆵ा म󰎶 इले󰆷󰇮ॉन 󰇦हण 
करने से 󰏑नमु󰇡󰈷 ऊजा󰇡 को इले󰆷󰇮ॉन ब�ु�ता कहते ह󰎹। एक ही आवत󰇡 म󰎶 आने 
वाले त󰋆󰎼 क󰎪 इले󰆷󰇮ॉन ब�ु�ता 󰇤मशः बढ़ती है। 

जैसे- II आवत󰇡 

 

परमाणु 󰏍󰇳󰊐ा- 󰏎कसी भी परमाणु के ना󰏒भक से बाहरी क󰆵ा तक क󰎪 󰏺री 
को परमाणु 󰏏󰇳󰊐ा कहते ह󰎹। 

एक ही आवत󰇡 म󰎶 आने वाले त󰋆󰎼 क󰎪 परमाणु 󰏏󰇳󰊐ा 󰇤मशः घटती है। 

जैसे:- III आवत󰇡 

 

󰏍वकण󰇡 समानता :- II आवत󰇡 के त󰋆 III आवत󰇡 के त󰋆󰎼 से अगले वग󰇡 म󰎶 
गुण󰎼 म󰎶 समानता रखते है। इसे 󰏎वकण󰇡 समानता कहते ह󰎹। 



 

 

संयोजकता - 󰏎कसी भी आवत󰇡 म󰎶 संयोजकता ऑ󰉐ीजन के सापे󰆵 1 से 7 
तक बढ़ती है। और हाइ󰇰ोजन के सापे󰆵 1 से 4 तक बढ़ती है 󰏍फर 3 से 1 तक 
घटती है। 

 III आवत󰇡 =             Na : Mg : Al : Si : P : S : cl 

ऑ󰉐ीजन के सापे󰆵=    2     2    3   4   5   6   7  

हाइ󰇰ोजन के सापे󰆵=      1     2     3    4   3   2  1 

धा󰏗󰋆क गुण - 󰏎कसी भी आवत󰇡 म󰎶 धा󰏗󰋆क गुण 󰇤मशः घटता है। 

Na , Mg , Al      Si , P , S ,         CL 

    धातु              अधातु           उपधातु  

󰇤मशः घटती है। 

 

वग󰎾 के गुण :- 



 

1.  󰏍व�ु�त धना󰋁क 󰇸कृ󰏏त- 󰏎कसी भी परमाणु क󰎪 बाहरी क󰆵ा से इले󰆷󰇮ॉन 
󰏑नकलने क󰎪 󰇸कृ󰏐त को 󰏎व�ु�त धना󰋁क 󰇸कृ󰏐त कहते ह󰎹। एक ही वग󰇡 म󰎶 आने 
वाले त󰋆󰎼 क󰎪 󰏎व�ु�त धना󰋁क 󰇸कृ󰏐त 󰇤मशः बढ़ती है। 

जैसे :- IA वग󰇡 

  

2. 󰏍व�ु�त ऋणा󰋁क 󰇸कृ󰏏त - 󰏎कसी भी परमाणु क󰎪 बाहरी क󰆵ा से इले󰆷󰇮ॉन 
󰇦हण करने क󰎪 󰇸कृ󰏐त को 󰏎व�ु�त ऋणा󰋁क 󰇸कृ󰏐त कहते ह󰎹। एक ही वग󰇡 म󰎶 
आने वाले त󰋆󰎼 क󰎪 󰏎व�ु�त ऋणा󰋁क 󰇸कृ󰏐त 󰇤मशः घटती है। 

जैसे :- IA वग󰇡 

आयनन 󰏍वभव - 󰏎कसी भी परमाणु क󰎪 बाहरी क󰆵ा से इले󰆷󰇮ॉन  

󰏑नकलने म󰎶 󰍨य ऊजा󰇡 को आयनन 󰏎वभव कहते ह󰎹। 

एक ही वग󰇡 म󰎶 आने वाले त󰋆󰎼 का आयनन 󰏎वभव 󰇤मशः घटता है। 



 

इले󰆷󰇮ॉन ब�ु�ता - 󰏎कसी भी परमाणु क󰎪 बाहरी क󰆵ा म󰎶 इले󰆷󰇮ॉन 󰇦हण 
करने से 󰏑नमु󰇡󰈷 ऊजा󰇡 को इले󰆷󰇮ॉन ब�ु�ता कहते ह󰎹। एक ही वग󰇡 म󰎶 आने वाले 
त󰋆󰎼 क󰎪 इले󰆷󰇮ॉन ब�ु�ता 󰇤मशः घटती है। 

परमाणु 󰏍󰇳󰊐ा- 󰏎कसी भी परमाणु के ना󰏒भक से बाहरी क󰆵ा तक क󰎪 󰏺री 
को परमाणु 󰏏󰇳󰊐ा कहते ह󰎹। एक ही वग󰇡 म󰎶 आने वाले त󰋆󰎼 क󰎪 परमाणु 󰏏󰇳󰊐ा 
󰇤मशः बढ़ती है। 

संयोजकता- 󰏎कसी भी त󰋆 क󰎪 संयोजकता उसक󰎪 वग󰇡 सं󰉜ा होती है। जैसे 
IA के वग󰇡 के त󰋆󰎼 क󰎪 संयोजकता 1 होती है। 

धा󰏗󰋆क गुण- 󰏎कसी भी वग󰇡 म󰎶 आने वाले त󰋆󰎼 का धा󰏗󰋆क गुण 󰇤मशः 
बढ़ता है। 

जैसे   V A वग󰇡 

N -  अधातु    P - अधातु     AS -  उपधातु                   SB - 
उपधातु  Bi -  धातु  

आवत󰇡 सारणी के दोष : 

1. हाइ󰇰ोजन को आवत󰇡 सारणी म󰎶 दो जगह IA व VIIA म󰎶 रखा गया है। 

2. सामान गुण󰎼 वाले त󰋆󰎼 को अलग-अलग व असामान गुण󰎼 वाले  

   त󰋆󰎼 को एकसाथ रखा गया है। 

जैसे:-   I     IB       IIB 



 

        Li     Cu        Zu 

        Na     Ag       Cl 

        K       Au      Hg 

असमान गुण      समान गुण  

 3. अ󰏑धक परमाणु भार वाले त󰋆󰎼 को कम परमाणु भार वाले त󰋆 से पहले 
रखा गया है। 

जैसे:-  Fe56 , Co58.8 , Ni58.2 

4. IIIB समूह के VI व VII आवत󰇡 म󰎶 14-14 त󰋆󰎼 को रखा गया। 

5. सम󰎕ा󰏑नक󰎼 को 󰎕ान नह󰎰 󰏍दया गया। 

दोष󰎼 के 󰏐नवारण (आधु󰏐नक आवत󰇡 󰏐नयम):- त󰋆󰎼 के भौ󰏐तक तथा 
रासाय󰏑नक गुण उनके परमाणु 󰇤माक󰎼 के आवत󰎱 फलन होते ह󰎹। 

1. हाइ󰇰ोजन 1 इले󰆷󰇮ॉन 󰏑नकालकर धन आयन बनाता है। इस󰏓लए इसे IA 
समूह म󰎶 रखा गया और हाइ󰇰ोजन इले󰆷󰇮ॉन 󰇦हण करके ऋण आयन बनाता 
है। इस󰏓लए इसे VIIA समूह म󰎶 रखा गया है। 

        IA       IB                      IIB 

3Li= 2,1 29Cu= 2,8,18,1 30Zn= 2,8,18,2 

11Na= 2, 8, 1 47Ag= 2,8,18,18,1 48Cu= 2,8,18,18,2 



 

19K = 2,8, 8, 1 79Cu= 
2,8,18,32,18,1  

80Hg= 
2,8,18,32,18,2 

IA व IB समूह के त󰋆󰎼 क󰎪 बाहरी क󰆵ा म󰎶 एक इले󰆷󰇮ॉन व IIB समूह के 
त󰋆󰎼 के बाहरी क󰆵ा म󰎶 2 इले󰆷󰇮ॉन पाए जाते ह󰎹। इस󰏓लए IA व IB को 
साथ-साथ व IIB को अलग रखा गया है। 

3. परमाणु 󰇤मांक के आधार पर त󰋆󰎼 को सही रखा गया है। 

जैसे:- 26Fe, 27C0, 28Ni 

4. S7= 2,8,18,18,9,2 

चौथी क󰆵ा म󰎶 32 पूरे करने के 󰏓लए 14 इले󰆷󰇮ॉन क󰎪 आव󰍴कता होती है। 
इस󰏓लए 14 त󰋆󰎼 को एकसाथ रखा गया है। 

5. सम󰎕ा󰏑नक󰎼 के परमाणु 󰇤मांक समान होते है। इस󰏓लए इ󰌄󰎶 अलग-अलग 
󰎕ान नह󰎰 󰏍दया गया है। 

󰏏बना आवत󰇡 सारणी देखे त󰋆󰎼 का आवत󰇡 सारणी म󰎶 󰎕ान का 󰏐नधा󰇡रण - 

1. त󰋆 का परमाणु 󰇤मांक 󰏓लखकर इले󰆷󰇮ॉ󰏑नक 󰏎व󰋾ास 󰏓लखते ह󰎹। 

2. क󰆵ाओ ंक󰎪 सं󰉜ा आवत󰇡 सं󰉜ा कहलाती है। 

3. वग󰇡 󰆶ात करने के 󰏓लए अ󰏙󰋥म को क󰆵ाओ ंके इले󰆷󰇮ॉन जोड़कर 8 घटता 
है 



 

(a) य󰏍द 1 से 7 तक शेष बचता है तो यही वग󰇡 सं󰉜ा होती है। 

(b) 8,9,10 शेष बचता है तो 8वाँ वग󰇡 होता है। 

(c) 10 से अ󰏑धक शेष बचने पर इकाई का अंक वग󰇡 सं󰉜ा होता है। 

4. त󰋆 क󰎪 सभी क󰆵ाएँ पूरी होने पर शू󰋾 वग󰇡 होता है। 

5. य󰏍द अ󰋥 म󰎶 d उपक󰆵ा आती है तो B उपवग󰇡 और S व P उपक󰆵ा के 
󰏓लए A उपवग󰇡 होता है। 

जैसे:- Ca(20) = 1S2, 2S2, 2p6, 3S2, 3p6, 4S2 

                   2, 8, 8, 2 

         आवत󰇡 = IV 

          वग󰇡 = IIA 

Fe (26) = 1S2, 2S2, 2p6, 3S2, 3p6, 4S2, 3d6 

                 2, 8, 14, 2 

               आवत󰇡 = IV 

                 वग󰇡 = VIII 

Ar(18) = 1S2,2S2 ,2p6, 3S2, 3p6 

               2, 8, 8 



 

              आवत󰇡 = III 
               वग󰇡 = O 

Ni(28) = 1S2,2S2,2p6,3S2,3p6,4S2,3d8 

               2, 8, 16, 2 

             आवत󰇡 = IV 

              वग󰇡 = VIII 

Cl (17) = 1S2,2S2,2p6,3S2,3p5 

                2, 8, 7 

               आवत󰇡 = III 

                वग󰇡 = VII A 

8 व 0 म󰎶 A, B नह󰎰 होता। d→B, SPF→ A 

 

दीघ󰇡 आवत󰇡 सारणी - 
1
A 

11
A 

111
B 

IV
B 

V
B 

VI
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VII
B 

1
B 

11
B 

111
B 

IV 
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V 
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VI
A 

VI
IA 

V1I
IA 

शू󰋾  

S-block →       ←  d-block →       ←   p-block → 



 

सामा󰋾 त󰋆         सं󰇤मण त󰋆             󰏑न󰏝󰍹य त󰋆 

        f block = (अ󰋥ः सं󰇤मण त󰋆) 

         58-71 तक लै�े�नाइड �े�णी/󰇺ो󰏍ड 

         90-103 तक ए󰏚󰈵नाइड �े�णी/󰇺ो󰏍ड 

S-block त󰋆󰎼 के गुण: ( सामा󰋾 त󰋆 ) 

1. IstA तथा IIndA के समूह के त󰋆󰎼 को S-block त󰋆 कहते ह󰎹। 󰉇󰎼󰏎क 
इनक󰎪 बाहरी क󰆵ा म󰎶 S उपक󰆵ा अधूरी होती है। 

2. इनक󰎪 बाहरी क󰆵ा का इले󰆷󰇮ॉ󰏑नक 󰏎व󰋾ास NS1 से NS2 तक होता है। 

3. सभी त󰋆 󰎕ायी संयोजकता 1 व 2 देते ह󰎹। 

4. IstA समूह के त󰋆󰎼 को 󰆵ारीय धातुएँ और IIndA समूह के त󰋆󰎼 को 󰆵ारीय 
मृदा धातुएँ कहते ह󰎹। 󰉇ो󰏎क ये त󰋆 धूल मे 󰇸चुर मा󰇳ा मे पाय जाते ह󰎹। 

5. सभी त󰋆 󰏎व�ु�त संयोजी यौ󰏑गक बनाते है। 

6. ये यौ󰏑गक पानी मे घूआलनशील होते है और पानी मे घुलकर आयनो मे 
󰏎वय󰈷 हो जाते है। 

7. इन त󰋆󰎼 को सामा󰋾 त󰋆 भी कहते ह󰎹। 

P Block त󰋆󰎼 के गुण  (󰏐न󰏝󰍹य त󰋆) 



 

1. I1IA से लेकर VIIA तथा 0 समूह के त󰋆󰎼 को P-Block त󰋆 कहते ह󰎹 
󰉇󰎼󰏎क इनक󰎪 बाहरी क󰆵ा क󰎪 P उपक󰆵ा अधूरी होती है। 

2. इनक󰎪 बाहरी क󰆵ा का इले󰆷󰇮ॉ󰏑नक 󰏎व󰋾ास NS2p1 से NS2 p6 तक होता 
है। 

3. सभी त󰋆 प󰏋रवत󰎱 संयोजकता देते ह󰎹 जो 󰏎क 󰏑न󰏝󰍹य यु󰉰 का स󰏎󰇤य होने 
के कारण होती ह󰎹। 

4. IIIA को छोड़कर अ󰋾 सभी वग󰎾 म󰎶 ऊपर अधातुये और नीचे धातुये है। 

5. अधातुये सहसंयोजी यौ󰏑गक और धातुएँ 󰏎व�ु�त संयोजी यौ󰏑गक बनाती ह󰎹। 

6. सहसंयोजी पानी म󰎶 अघुलनशील तथा 󰏎व�ु�त संयोजी यौ󰏑गक पानी म󰎶 
घुलनशील होते ह󰎹। 

7. इन त󰋆󰎼 को 󰏑न󰏅󰏎पत त󰋆 भी कहते ह󰎹। 

D-Block त󰋆󰎼 के गुण  (सं󰇤मण त󰋆) 

1. IIIB से VIIB , VIII तथा IB तथा IIB को d-Block त󰋆 कहते ह󰎹 󰉇󰎼󰏎क 
इनक󰎪 बाहरी क󰆵ा क󰎪 d उपक󰆵ा अधूरी होती है। 

2. इनक󰎪 बाहरी दो क󰆵ाओ ंका इले󰆷󰇮ॉ󰏑नक 󰏎व󰋾ास (n-1)S1p6d1 , से ns2 
से (n-1)S2p6d10, ns2 से होते ह󰎹। 

3. सभी त󰋆 प󰏋रवत󰎱 संयोजकता देते ह󰎹 जो󰏎क core के इले󰆷󰇮ॉन क󰎪 
संयोजकता म󰎶 भाग लेने से होती है। 



 

4. सभी त󰋆󰎼 के आयन रंगीन (Coloured) होते ह󰎹। 

5. सभी त󰋆󰎼 के आयन अनुचंुबक󰎪यमा होते ह󰎹। 

6. सभी त󰋆 उ�े�र󰏎कय गुण देते ह󰎹। 

7. इन त󰋆󰎼 को सं󰇤मण त󰋆 भी कहते ह󰎹। 

f -Block त󰋆󰎼 के गुण  

1. IIIB समूह के VI व VII आवत󰇡 म󰎶 आने वाले 14-14 त󰋆󰎼 को f  

-Block त󰋆 कहते है 󰉇󰎼󰏎क इनक󰎪 बाहरी क󰆵ा क󰎪 f उपक󰆵ा अधूरी  

होती है। 

2. इनक󰎪 बाहरी तीन क󰆵ाओ ंका इले󰆷󰇮ॉ󰏑नक 󰏎व󰋾ास  
(n-2)s2p6d10f1,(n-1)s2p6d1,ns2से (n-2)s2p6d10f14,(n-1)s2p6d10, ns2 तक 
होता है। 

3. सभी त󰋆 प󰏋रवत󰎱 संयोजकता देते ह󰎹 जो󰏎क Core के इले󰆷󰇮ॉन क󰎪 
संयोजकता म󰎶 भाग लेने से होती है। 

4. सभी त󰋆 उपसहसंयोजी यौ󰏑गक बनाते ह󰎹। 

5. उपसहसंयोजी यौ󰏑गक पानी म󰎶 घुलनशील होते है। 



 

6. परमाणु 󰇤मांक 58- 71 तक के 14 त󰋆󰎼 को लै�े�नाइड �े�णी या 󰏱ल󰇡भ 
मृदा त󰋆 कहते ह󰎹। और परमाणु 󰇤मांक 90-103 तक के 14 त󰋆󰎼 को 
ए󰏚󰈵नाइड �े�णी या परायूरे󰏑नयम त󰋆 कहते ह󰎹। 

7. इन त󰋆󰎼 को अ󰋥ः सं󰇤मण त󰋆 भी कहते ह󰎹। 

 

Q. 󰇸व󰏐ध󰎭त आवत󰇡 सारणी 󰉇ा ह ैइसके ल󰆵ण बताओ ? 

दीघ󰇡 आवत󰇡 सारणी को 󰇸व󰏑ध󰎭त आवत󰇡 सारणी कहते ह󰎹। इसम󰎶 18 ऊ󰋞ा󰇡धर 
खाने पाये जाते ह󰎹 तथा 16 वग󰇡 पाये जाते ह󰎹। S-Block 󰇸ार󰌽 म󰎶 P-Block 
अ󰋥 म󰎶 और d-Block म󰋝 म󰎶 पाया जाता है। तथा f-Block को सारणी के 
नीचे अलग बनाया गया है। 

ल󰆵ण :-  

1. यह सारणी परमाणु 󰇤मांक के आधार पर बनाई गई ह󰎹। 

2. इस सारणी म󰎶 समभा󰏋रक󰎼 को 󰎕ान नह󰎰 󰏍दया गया है। 

3. इस सारणी 4 󰌫ॉक󰎼 ( S,P,d, f ) म󰎶 बांटा गया है। 

4. f -Block के 14-14 त󰋆󰎼 को सारणी से अलग नीचे रखा गया ह󰎹। 

परमाणु भार = तु󰍠ांक󰎪 भार × संयोजकता 

󰇸० 2 सारणी क󰎪 उपयो󰏏गता समझाओ । 



 

उ०-  सारणी के उपयोग 

1. अ󰋝यन म󰎶 सहायता → 󰏎कसी भी वग󰇡 के सभी त󰋆󰎼 क󰎪 󰏎󰇤याएँ सम󰏅प 
होती ह󰎹। 

जैसे  

     1. 2Li + 2H2O → 2LiOH + H2 

     2. 2Na + 2H2O → 2NaOH + H2 

     3. 2K + 2H2O → 2KOH + H2 

     4. 2Rb + 2H2O → 2RbOH + H2 

2. सं󰏌द󰉨 परमाणु भार󰎼 म󰎶 संशोधन  

        Be का तु󰍠ांक󰎪 भार = 4.5 

        परमाणु भार = तु󰍠ांक󰎪 भार × संयोजकता 

                   = 4.5 × 3 ( 󰏎वकण󰇡 संबंध) 

                   = 13.5 (सं󰏍द󰉨) 

                      C12 Be13.5 N14 

पुनः   परमाणु भार = तु󰍠ांक󰎪 भार × संयोजकता 

            = 4.5 × 2 ( वग󰇡 संखाये) 



 

            = 9 (सही) 

              Li7  Be9  B10 

󰇸०3. सो󰏌डयम (Na) धन आयन का आकार सो󰏌डयम परमाणु से छोटा 
होता ह ै󰉇󰎼? 

उ० -   Na (11) = 2, 8, 1 

           Na+ = 2, 8 

सो󰏍डयम परमाणु म󰎶 3 क󰆵ाय󰎶 पायी जाती है जब󰏎क सो󰏍डयम धन  

आयन म󰎶 २ क󰆵ाय󰎶 पायी जाती है। इस󰏓लए सो󰏍डयम धन आयन का  

आकार सो󰏍डयम परमाणु से छोटा होता है। 

󰇸०4 Cl- ऋण आयन का आकार Cl परमाणु से बड़ा होता ह ै󰉇󰎼? 

उ० :-    Cl (17) = 2, 8, 7 

          Cl- = 2, 8, 8 

Cl परमाणु तथा Cl ऋण आयन म󰎶 क󰆵ाय󰎶 बराबर होती ह󰎹। 󰏎क�ु� Cl- आयन 
म󰎶 इले󰆷󰇮ॉन बढ़ने से ना󰏒भक󰎪य आवेश कम हो जाता है। इस󰏓लए इसक󰎪 
क󰆵ाये 󰏺र - 󰏺र होती है। अथा󰇡त Cl ऋण आयन Cl परमाणु से बड़ा होता है। 

󰇸०5- 󰏐न󰌷󰏒ल󰏕खत आयन󰎼 म󰎶 󰏌कसी 󰏌कसक󰎪 󰏍󰇳󰊐ा साव󰏐धक होगी? 

      Mg++, Na+, O- -, F -  (सम एलेo) 



 

ये आयन सम इले󰆷󰇮ॉ󰏑नक ह󰎹। इस󰏓लय 󰏓जसका परमाणु 󰇤मांक सबसे कम 
होगा उसक󰎪 󰏏󰇳󰊐ा सबसे अ󰏑धक होती है। अथा󰇡त O-- पर ऋण आवेश क󰎪 
󰏏󰇳󰊐ा सबसे अ󰏑धक होगी। 

                   3Li, 11Na, 19K 

            Na = 2, 8, 1  

            Li = 2 ,8 

            K = 2, 8, 8, 1 

    ∴ K क󰎪 󰏏󰇳󰊐ा अ󰏑धक होगी। 

󰇸०6- 󰏌󰋙तीय आयनन 󰏍वभव का मान 󰇸थम आयनन से अ󰏐धक होता ह ै
󰉇󰎼? 

1. Mg - e → Mg+ + ऊजा󰇡 (󰇸थम आयनन 󰏎󰇤या) 

2. Mg+ - e- → Mg++ + ऊजा󰇡 (󰏍󰋙तीय आयनन 󰏎󰇤या) 

(आकष󰇡ण)                               (󰏎वभव) 

उ० :-  󰏎कसी भी परमाणु से पहला इले󰆷󰇮ॉन 󰏑नकालने म󰎶 कम ऊजा󰇡 देनी 
पड़ती है और 󰏺सरा इले󰆷󰇮ॉन 󰏑नकालने म󰎶 आकष󰇡ण के कारण अ󰏑धक ऊजा󰇡 
देनी पड़ती है इस󰏓लए 󰏍󰋙तीय आयनन 󰏎वभव का मान 󰇸थम आयनन 󰏎वभव से 
अ󰏑धक होता है। 

󰇸०7 अ󰏌󰇤य गैस󰎼 का आयनन 󰏍वभव ऊंचा होता ह ै󰉇󰎼 ? 



 

उ० :- अ󰏎󰇤य गैस󰎼 का बाहरी क󰆵ा का अ󰍺क पूण󰇡 होता है इस󰏓लए इनक󰎪 
बाहरी क󰆵ा से ब󰏆त अ󰏑धक ऊजा󰇡 देने पर इले󰆷󰇮ॉन बाहर 󰏑नकलता है इस󰏓लए 
अ󰏎󰇤य गैस󰎼 का आयनन 󰏎वभव ऊंचा होता है। 

󰇸०8 󰏐न󰏝󰍹य गैस󰎼 क󰎪 इले󰆷󰇮ॉन ब�ु�ता शू󰋾 होती ह ै󰉇󰎼 ? 

उ०  󰏑न󰏝󰍹य गैस󰎼 क󰎪 बाहरी क󰆵ा का अ󰍺क पूण󰇡 होता है इस󰏓लए 󰏑न󰏝󰍹य 
गैसे इले󰆷󰇮ॉन 󰇦हण नह󰎰 करती अथा󰇡त इनक󰎪 इले󰆷󰇮ॉन ब�ु�ता शू󰋾 होती है। 

󰇸०9 󰏐न󰌷󰏒ल󰏕खत त󰋆󰎼 म󰎶 󰏌कसक󰎪 इले󰆷󰇮ॉन ब�ु�ता सवा󰇡󰏐धक ह󰎹 ?          
F, Cl, Br, I 

उ० :-  Cl  

󰇸०10 󰏐न󰌷󰏒ल󰏕खत म󰎶 󰏍व�ु�त ऋणा󰋁क 󰏌कसक󰎪 सवा󰇡󰏐धक ह ै?               
..........F, Cl, Br, I     

उ० :- F  

󰇸०11 F क󰎪 इले󰆷󰇮ॉन ब�ु�ता Cl से कम होती ह ै󰉇󰎼 ? 

उ०- F का छोटा आकार और इले󰆷󰇮ॉ󰏑नक घन󰋆 अ󰏑धक होने के कारण 
󰇸󰏐तकष󰇡ण बल का अनुभव करता है। इस󰏓लए F क󰎪 इले󰆷󰇮ॉन ब�ु�ता Cl से 
कम होती है। 

󰇸०12 आवत󰇡 सारणी म󰎶 ऑ󰉐ाइड क󰎪 󰇸कृ󰏏त समझाओ । 

उ०- III आवत󰇡 = Na, Mg, Ae, Si, P, S, Cl 



 

ऑ󰉐ाइड = Na2O, MgO,     Al2O3, SiO2, P2O5         , SO3, Cl2O7 

     󰆵ारीय कम 󰆵ारीय      उभयधम󰎱      अ󰍃ीय अ󰏑धक अ󰍃ीय         

󰏎कसी भी आवत󰇡 म󰎶 बाये से दाय󰎰 तरफ जाने पर 󰆵ारीय 󰇸कृ󰏐त घटती है और 
अ󰍃ीय 󰇸कृ󰏐त बढ़ती है। और म󰋝 के ऑ󰉐ाइड उभयधम󰎱 होते ह󰎹। 

󰇸०13 आवत󰇡 सारणी म󰎶 हाइ󰇰ाइड क󰎪 󰇸कृ󰏏त समझाओ । 

उ०- आवत󰇡 = 7N , 8O , 9F 

हाइ󰇰ाइड = NH3       H2O       HF 

         󰆵ारीय       उदासीन    अ󰍃ीय 

आवत󰇡 म󰎶 󰇸ार󰌽 म󰎶 󰆵ारीय अ󰋥 म󰎶 अ󰍃ीय और बीच म󰎶 उदासीन हाइ󰇰ाइड 
होते ह󰎹। 

वग󰇡: HF , Hcl , HBr , HI ( अ󰍃ीय 󰇸कृ󰏐त बढ़ती है ) 

वग󰇡 म󰎶 सभी हाइ󰇰ाइड अ󰍃ीय होते ह󰎹 ले󰏎कन अ󰍃ीय 󰇸कृ󰏐त बढ़ती है। 

परमाणु 󰇤मांक 100 से ऊपर आने वाले त󰋆󰎼 का नामकरण - 

परमाणु 󰇤मांक 100 से अ󰏑धक के 󰏓लए अंक󰎼 के "Rootward " 󰇤म से 
󰏓लखकर अंत म󰎶 ium लगा देते ह󰎹। 

                Rootward 

0 - nil 



 

1 - un 

2 - bi 

3 - tri 

4 - quad 

5 - pent 

6 - hex 

7 - Sept 

8 - Oct 

9 - enn 

जैसे- 

1. 101 = unnilunium (unu) 

2. 102 = unnilbium (unb) 

3. 103 = unniltrium (unt) 

4. 104 = unnilhexium (unh) 

5. 111 = ununennium (uuu) 

6. 125 = unbipentium (ubp) 



 

7. 109 = unnilennium (une) 

8. 140 = unquadnilium (ugn) 

󰇸ा󰏅पी या 󰇸󰏏त󰏐न󰏐ध त󰋆 :- III आवत󰇡 के त󰋆󰎼 को 󰇸ा󰏅पी या 󰇸󰏐त󰏑न󰏑ध 
त󰋆 कहते ह󰎹 󰉇󰎼󰏎क ये त󰋆 अपने-अपने वग󰎾 का 󰇸󰏐त󰏑न󰏑ध󰋆 करते ह󰎹। 

जैसे III आवत󰇡 = Na, Mg, Ae, Si, P, S, Cl, Ar 

सेतू (Bridge ) त󰋆 :-  III आवत󰇡 का त󰋆 जो अपने दोन󰎼 उपवग󰎾 से गुण󰎼 
म󰎶 समानता रखता है। सेतु या 󰏏󰇺ज त󰋆 कहलाता है। 

जैसे    IA वग󰇡: 

 



 

󰇸०1- 󰏌कसी त󰋆 का इले󰆷󰇮ॉ󰏐नक 󰏍व󰋾ास 1S2 ह ै। बताओ इसे 󰏌कस वग󰇡 
और 󰏌कस 󰌫ॉक म󰎶 रखा गया ? 

यह त󰋆 ही󰏓लयम है इसे शू󰋾 वग󰇡 या P-Block म󰎶 रखा गया है। 

󰇸०2-  󰏌कस त󰋆 क󰎪 󰏍व�ु�त धना󰋁क 󰇸कृ󰏏त या अपचायक 󰆵मता सबसे 
अ󰏐धक होगी? 

[He] 2S1 

[He] 2S2 

[He]  6S1  (✔) 

[He] 6S2 

󰇸०3- 󰏐न󰌷󰏒ल󰏕खत त󰋆󰎼 के 󰏍व�ु�त ऋणा󰋁क 󰇸कृ󰏏त या औ󰉐ी󰆵ारक 
󰆵मता 󰏌कसक󰎪 सवा󰇡󰏐धक ह?ै F, Cl, Br, I 

उ०-  F क󰎪 󰆵मता सवा󰇡󰏑धक है। 
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